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Summary
The 2024 Carnegie California Global Affairs Survey reflects Californians’ heightened con-
cerns about ongoing conflicts and critical elections, including in the United States. It arrives 
at a tense moment in American democracy and during a critical election year for many of 
the world’s leading democracies. 

In fall 2023, the Carnegie Endowment for International Peace published the Carnegie 
California Global Affairs Survey, the first-ever public survey of Californians on global issues 
and their local impacts. The report offered a new, detailed, policy-relevant examination of 
how state residents think about the twenty-first century’s rapidly shifting global dynamics. 
Those findings showed that Californians understand the importance and value of global 
connections and the activities that inform them. They also highlighted the importance 
Californians put on Asia, both in terms of economic prosperity and security, as well as 
ongoing concerns around misinformation and disinformation, climate change, and the state 
of infrastructure in California and the United States.

The 2024 report builds upon the 2023 findings while evolving its focus in light of 2024’s 
notable elections, major geopolitical shifts, and diplomatic events and crises, including 
the unpredictability of U.S. support for Ukraine; diplomatic headway in the U.S.-China 
relationship; continuing tensions around Taiwan; Hamas’s attacks against Israel on  
October 7, 2023, and the subsequent war in Gaza, as well as elsewhere in the Middle East; 
and ongoing migration across the U.S.-Mexico border.  
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The survey questions went to the field in June 2024, as these conflicts and crises showed 
no sign of relenting. As democratic processes and institutions are put to the test, and dip-
lomats struggle to find a path to peace, subtle but important shifts have occurred in how 
Californians think about diplomacy and global connections, regional priorities, and the 
threats to democracy.

•	 Californians continue to overwhelmingly believe that international affairs and do-
mestic affairs are interconnected. In an increase from 2023, eight in ten respondents 
say they are interconnected “a great deal” or “a fair amount.” Consistent with that 
finding, a similar percentage of Californians believe diplomacy and international 
development are essential to U.S. security and prosperity and place a high value on 
diplomatic tone and style. 

•	 When respondents are asked to rate six international issues as either major, minor, 
or no threat to California, misinformation tops the list of major threats, followed by 
cyberattacks, climate change, supply chain disruptions, infectious disease, and arti-
ficial intelligence. Californians also express notable attention to, and interest in, the 
numerous elections held in 2024, but also to the health of democracy in the United 
States. Californians widely believe that the 2024 U.S. elections are more important 
than the 2020 elections for the future of democracy and that U.S. democracy has 
gotten worse in the past years. Additionally, more respondents say that the discourse 
and tone of Washington, DC, has had negative impacts than say it has had positive 
impacts on democracy in California.

•	 Californians have a broad sense of the direction and health of the United States’ 
bilateral and multilateral relationships in the Pacific. Californians’ understanding of 
the status and importance of relationships with key actors in the region tracks well 
with this year’s notable diplomatic events in Asia and Latin America. For instance, 
Californians do not view the U.S.-China relationship as especially strong, but they 
also do not consider it to be in crisis.

•	 Migration at the U.S.-Mexico border has been a visible topic of policy discussion. 
Californians are fairly in line with the broader U.S. consensus that the state of 
migration at U.S.-Mexico border is a cause for concern and that policymakers need 
to do more to address the issue. 

•	 Californians support the state having a role in the complex web of relations—in-
cluding formal diplomacy, trade, and cultural and educational exchanges—that 
make up global affairs.

Reflecting both the evolving perspectives of Californians on global affairs, the 2024 report 
is structured around four sections: 1) Diplomacy, Development, and Trade: The Value 
of Global Engagement; 2) Democracy: Values and Vulnerabilities; 3) California and 
Transpacific Affairs; and 4) California and Subnational Affairs. 
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Survey
This is the second year of the Carnegie California Global Affairs Survey. Findings in this 
paper are based on a survey of 1,500 adult California residents. The survey was conducted 
via YouGov between May 25 and June 18, 2024, in English and Spanish according to 
respondents’ preferences. The questions in four topic areas were designed by the Carnegie 
California survey team. The Carnegie California survey team invited input, comments, and 
suggestions from policy experts and its own advisory group—including advisers from state 
and local government, California universities and think tanks, and civil society—during 
a workshop in March 2024, but survey methods, questions, and content were solely deter-
mined by the Carnegie California survey team. 

YouGov interviewed 1,554 adult California residents (aged eighteen and above), who were 
then matched down to a sample of 1,500 to produce the final dataset. The respondents were 
matched to a sampling frame on gender, age, race, and education. The sampling frame is a 
politically representative modeled frame of U.S. adults based on the American Community 
Survey public use microdata file, public voter file records, the 2020 Current Population 
Survey Voting and Registration supplements, the 2020 National Election Pool exit poll, 
and the 2020 Current Employment Statistics surveys, including demographics and 2020 
presidential vote. The matched cases were weighted by YouGov to the sampling frame using 
propensity scores. The matched cases and the frame were combined, and a logistic regression 
was estimated for inclusion in the frame. The propensity score function included age, gender, 
race and ethnicity, years of education, region, home ownership, and presidential vote choice. 
The propensity scores were grouped into deciles of the estimated propensity score in the 
frame and post-stratified according to these deciles. The weights were then post-stratified on 
presidential vote and four ways on gender, age (four categories), race (four categories), and 
education (four categories) to produce the final weight.



4   |   2024 Carnegie California Global Affairs Survey

The YouGov panel includes information about each respondent’s demographic and political 
profile used in this paper. We present results for four racial/ethnic groups: Asian Americans, 
Black Americans, Latinos, and White Americans. Residents of other racial and ethnic 
groups are included in the results reported for all adults, but sample sizes for these less pop-
ulous groups are not large enough to report separately. We present results for five geographic 
regions, accounting for approximately 90 percent of the state population. “Central Valley” 
includes the counties Butte, Colusa, El Dorado, Fresno, Glenn, Kern, Kings, Madera, 
Merced, Placer, Sacramento, San Joaquin, Shasta, Stanislaus, Sutter, Tehama, Tulare, Yolo, 
and Yuba. “San Francisco Bay Area” includes Alameda, Contra Costa, Marin, Napa, San 
Francisco, San Mateo, Santa Clara, Solano, and Sonoma counties. “Los Angeles” refers to 
Los Angeles county; “Inland Empire” refers to Riverside and San Bernardino counties; and 
“Orange/San Diego” refers to Orange and San Diego counties. Residents of other geo-
graphic areas are included in the results reported for all adults, but sample sizes for these less 
populous areas are not large enough to report separately. We also report the results for those 
who identify as Democratic, Republican, independent, and other voters, but sample sizes for 
other voters are not large enough to report separately.

The overall margin of error is +/- 3.5 percent. The margin of error is calculated at the 95 
percent confidence interval. We compare current Carnegie California Global Affairs Survey 
results to the 2023 Carnegie California Global Affairs Survey which was conducted with 
the same methodology and a number of national and regional surveys.1 The latter include 
surveys from the Chicago Council on Global Affairs (2023),2 Pew Research Center (2022),3 
the Public Policy Institute of California (2001),4 the Carnegie Endowment for International 
Peace (2022 and 2023),5 and Gallup (2024).6

The full survey questions and responses can be found at CarnegieEndowment.org.

Section 1. Diplomacy and Trade: The Value 
of Global Engagement
In November 2023, U.S. President Joe Biden and Chinese President Xi Jinping met in 
Woodside, California, on the sidelines of the Asia-Pacific Economic Cooperation Leaders’ 
Meeting in San Francisco. The meeting between the two leaders was just one highlight of 
a dizzying diplomatic year to follow for the United States. To the usual cadence of North 
Atlantic Treaty Organization (NATO), Group of (G7), and Group of Twenty (G20) 
summits were added state dinners with Japan and Kenya and initiatives to strengthen ties 
with India and allies in Asia. The diplomatic efforts were coupled with the continuing 
implementation and bolstering of legislation and trade restrictions meant to strengthen 
U.S. infrastructure and competitiveness, particularly around artificial intelligence (AI) and 

https://ceipfiles.s3.amazonaws.com/pdf/Carnegie+California+2024+Polling+Questions.csv
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emerging technologies. This diplomatic business of tending the garden of relationships, as 
George Kennan put it, was matched by the historic nature of, as Harold Wilson quipped, 
“events, dear boy, events.”7

On Global Engagement and Diplomacy 

Amid geopolitical unrest, great power competition, and acute regional crises, Californians 
overwhelmingly and increasingly believe that international affairs and domestic affairs are 
interconnected. Eight in ten say they are interconnected “a great deal” or “a fair amount.” 
Compared to a year ago, more now hold the view that international and domestic affairs 
are interconnected a great deal (25 percent in 2023 versus 36 percent in 2024). Today, the 
view that international affairs and domestic affairs are interconnected a great deal is held 
more often by college graduates (45 percent), Asian Americans (44 percent), and those with 
incomes of $100,000 or more (43 percent) and varies among partisans. 

Consistent with their perspectives on global connectivity, Californians continue to value 
diplomacy and international development. As seen in figure 1, when asked to what degree 
do they consider diplomacy and international development essential to U.S. security and 
prosperity, more than 80 percent of Californians respond a “great deal” or a “fair amount.” 
For those who answer “a great deal,” there is strong continuity across regions, the San 
Francisco Bay Area (51 percent), including Los Angeles (48 percent), San Diego (48 percent), 
the Central Valley (45 percent), and the Inland Empire (45 percent).

Figure 1. Connection of Domestic and International Affairs

Q: To what degree do you think international a�airs and domestic a�airs are interconnected?

Figure 1. Connection of Domestic and International A�airs

Source: 2023, 2024 Carnegie California Global A�airs Survey  
N=1,500
Note: Individual percentages will not necessarily add up to 100 given rounding.

CARNEGIE ENDOWMENT FOR INTERNATIONAL PEACE CarnegieEndowment.org

Not too muchA fair amountA great deal Don’t know

0 20 40 60 80 100

0 20 40 60 80 100

Not at all

25%2023

2024

45% 12% 16%

36% 45% 10% 9%

Source: 2023, 2024 Carnegie California Global Affairs Survey   
N=1,500 
Note: Individual percentages will not necessarily add up to 100 given rounding.
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The importance Californians place on global affairs and relationships continues into their 
voting preferences. While foreign policy is often considered secondary to domestic issues 
in voting preferences, global challenges that cross borders may dissolve that divide. When 
asked, in thinking about the presidential election in November, how important are the 
candidates’ positions on global challenges—such as climate change, democracy, housing, 
migration, and trade—in determining your vote, 59 percent of Californians respond “very 
important” and another 26 percent “somewhat important.” While responses are similar 
across regions, there is a notable partisan divide, with 71 percent of registered Democrats 
responding “very important” and 52 percent of registered Republicans saying the same. 

Consistent with their support for diplomacy and development, Californians place a high 
value on diplomatic style. When asked how important are the candidates’ diplomatic 
skills—and their relationships and global standing with other leaders—in determining your 
vote, 57 percent and 29 percent of Californians answer “very important” and “somewhat 
important,” respectively. When it comes to diplomatic style and relationships, the notable 
divide within California is driven less by partisan affiliation and more by age. Whereas 72 
percent of people aged sixty-five and older identify diplomatic skills as “very important” to 
their vote, that number falls for younger generations and drops to 41 percent for people aged 
eighteen to twenty-nine.

Figure 2. Foreign Policy and the CandidatesFigure 2. Foreign Policy and the Candidates

Source: 2024 Carnegie California Global A
airs Survey  
N=1,500

Q: In thinking about the presidential election in 
November, how important to you are the candidates' 
positions on global challenges—such as climate change, 
democracy, housing, migration, and trade—
in determining your vote?  
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Source: 2024 Carnegie California Global Affairs Survey 
N=1,500



Ian Klaus, Mark Baldassare, Marissa Jordan, and Chris Ojeda   |   7

On Geopolitics and Crises

Californians continue to believe in the importance of U.S. global leadership. A majority (64 
percent) of Californians believe the United States should play a leading role in preventing 
the spread of nuclear weapons, a number that increased from 58 percent in 2023. A majority 
(57 percent) of Californians believe the United States should play a leading role in address-
ing global climate change. And, in another uptick from 2023, a majority (53 percent) believe 
the United States should play a leading role promoting human rights and democracy around 
the world. While both Republicans and Democrats are likely to support U.S. leadership 
on global nonproliferation, there is strong partisan divide about whether the United States 
should play a leading role on climate change (78 percent of Democrats and 21 percent of 
Republicans) and human rights and democracy (70 percent of Democrats and 38 percent of 
Republicans).

Support for U.S. global leadership occurs in the context of ongoing tectonic shifts in geo-
politics and great power relations as well as in continuing and new conflicts. Californians 
continue to look westward toward Asia when it comes to U.S. economic prosperity: 43 per-
cent identify Asia as the most important region to the nation’s prosperity, an increase from 
35 percent in 2023. Asia is followed by Europe (28 percent), Latin America (13 percent), the 
Middle East (9 percent), and Africa (6 percent). 

Amid the ongoing war in Ukraine and Hamas’s attacks against Israel on October 7, 2023, 
and the subsequent war in Gaza, the regional priorities related to U.S. security have shifted 
notably. When asked which region is most important to U.S. security, the highest pro-
portion of Californians identify Europe (34 percent in 2024, compared to 28 percent in 
2023), followed by Asia (26 percent in 2024 and 31 percent in 2023). In 2024, 25 percent of 
Californians identify the Middle East compared to 19 percent in 2023. 

Looking at the war in Gaza, in particular, there are notable divides in the opinion of 
Californians, especially by political party and age. As seen in figure 3, Californians are split 
when asked which form of U.S. engagement they support in the Israel-Hamas war, with 35 
percent selecting humanitarian aid to Gaza and 22 percent selecting military aid to Israel. 
23 percent support both approaches equally, and 20 percent say neither. Democrats and 
Republicans differ dramatically in their responses, with 48 percent of Democrats exclusively 
more aid for Gaza and only 10 percent of Republicans saying the same. Meanwhile, only 
12 percent of Democrats exclusively support more military aid to Israel, compared to 51 
percent of Republicans. There are similarities in support of both approaches (27 percent of 
Democrats and 21 percent of Republicans).
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Figure 3. Israel-Gaza Response Options

0 20 40 60 80 100

Q: Which one do you support more for U.S. policy in the Israel-Hamas War? 

Figure 3. Israel-Gaza Response Options

Source: 2024 Carnegie California Global A
airs Survey   
N= 1,499
Note: Individual percentages will not necessarily add up to 100 given rounding.
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N= 1,499 
Note: Individual percentages will not necessarily add up to 100 given rounding.
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Protests and counter-protests about the war in Gaza roiled U.S. college campuses in the 
spring and summer of 2024, and significant generational divides can be found in potential 
policy responses to the conflict and humanitarian crisis.8 Among people under thirty years 
old, support for more aid to Gaza (42 percent) far outweighs more military support to Israel 
(15 percent) or both (23 percent). Meanwhile, Californians over sixty-five take a decidedly 
different set of views, with support for more military support to Israel (35 percent) outweigh-
ing more aid to Gaza (28 percent) or both (26 percent). 

Section 2. Democracy: Values and 
Vulnerabilities
California is impacted by a myriad of economic, environmental, social, and political trends 
outside of the state’s borders. Californians are regularly reminded of the state’s connections 
to global and national affairs as they confront climate change, transnational migration, 
shipping and international trade, emerging technologies and social media, and the potential 
consequences of the U.S. elections on California. How do Californians view these challenges 
and their impacts on California today and in the future?

Connection of Global/Local 

We asked respondents to rate six international issues as either major, minor, or no threat to 
California. The spread of misinformation tops this list, with 61 percent identifying it as a 
major threat. Majorities also think that cyberattacks (59 percent), climate change (57 per-
cent), and supply chain disruptions (52 percent) are major threats. Fewer than half say that 
infectious diseases (49 percent) and the development of AI (38 percent) are major threats. 
Several issues are now more likely to be seen as major threats compared to a year ago: 
misinformation (54 percent in 2023 versus 61 percent in 2024), cyberattacks (49 percent in 
2023 versus 59 percent in 2024), and supply chain disruptions (47 percent in 2023 versus 52 
percent in 2024).

Today, majorities across demographics, partisan groups, and regions think that misinfor-
mation is a major threat. Majorities across demographic groups say that climate change is a 
major threat. Democrats (76 percent) are much more likely than Republicans (25 percent) 
and somewhat more likely than independents (52 percent) to hold the view that climate 
change is a major threat to California.



10   |   2024 Carnegie California Global Affairs Survey

Climate Change

Three in four Californians view climate change as a major or minor threat to California. 
In this context, 45 percent say that the United States’ position as a global leader on climate 
change is economically beneficial to California (25 percent say no, and 30 percent say do 
not know). This view was similar in 2023. Today, majorities of Democrats (67 percent), 
Black Californians (54 percent), and college graduates (53 percent) and those with incomes 
of $100,000 or more (53 percent) have positive views of U.S. leadership on climate change. 
Opinions about the economic benefits to California differ across the state’s regions (see 
figure 4).

More Californians name the state government (31 percent) than name the federal govern-
ment (25 percent) or local governments (8 percent) as doing the most to respond to climate 
change. (In addition, 35 percent say do not know.) These results were similar a year ago. 
Today, the belief that the state government is doing the most on climate change is higher 
among Democrats (43 percent) than Republicans (23 percent) and independents (36 per-
cent) and increases generally with higher income and college education.     

Most Californians (67 percent) say they believe that the needs and interests of different 
generations, including young people and the elderly, should be considered in decisions about 
emissions reductions and adaptation. Moreover, 67 percent of Californians say the needs 
and interests of future generations should be considered. These two perspectives are largely 
unchanged from a year ago. Today, majorities across demographic and partisan groups and 
regions say that the needs and interests of different generations and future generations should 
be taken into account today in planning for climate change.

Democracy

The 2024 U.S. elections will occur in the context of polarization, and the outcome is con-
sidered to be highly consequential across the fifty states and around the world. Californians 
agree that the stakes are high, and the setting is challenging for this year’s elections.  

Most Californians (68 percent) believe that the 2024 elections are “more important” for 
democracy in the United States than the 2020 elections. Few see this year’s elections as 
less important (4 percent) or the same (20 percent). This perception is strongly held across 
all demographic groups and state regions.  Majorities across political parties, including 76 
percent of Democrats, 80 percent of Republicans, and 67 percent of independents say the 
2024 elections are more important for U.S. democracy than the 2020 elections.  
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Figure 4. U.S. Global Leadership on Climate Change
Q: Do you believe the global leadership position of the United States vis-a-vis climate change is economically beneficial 
for the state of California?

Figure 4. U.S. Global Leadership on Climate Change

Source: 2024 Carnegie California Global A
airs Survey  
N=1,499
Note: Individual percentages will not necessarily add up to 100 given rounding.
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Recognizing the negative impacts of polarization, a majority of Californians (60 percent) 
believe that the U.S. democracy “has gotten worse” compared to five years ago. Only 14 per-
cent say it is working better, while 17 percent say it is working the same as it was five years 
ago. Majorities across all regions believe that the U.S. democracy has gotten worse. Adults 
under thirty years old (49 percent) are less likely than those sixty-five and older (70 percent) 
to hold this negative view. Republicans (77 percent) and independents (72 percent) are more 
likely than Democrats (46 percent) to say that the U.S. democracy has gotten worse.

For the 2024 elections specifically, 64 percent are very or somewhat confident that ballots 
in California will be cast and counted accurately. Majorities express confidence in the state’s 
election system across demographic groups. However, 39 percent of Republicans compared 
to 89 percent of Democrats and 62 percent of independents have confidence in the ballots 
cast and counted in California in 2024.  

Infrastructure

Most Californians believe that supply chain disruptions are a threat to California, and more 
view this as a major threat compared to a year ago. In this context, how do Californians 
view the state’s infrastructure?

Sixty-two percent say they are concerned about operations and capacity at California’s ports, 
with 19 percent saying they are very concerned. Similarly, 62 percent say they are concerned 
about shipping and trade relationships between Asia and California. Eighteen percent say 
they are very concerned about this issue. Majorities across partisan groups, demographic 
groups, and state regions express concerns about California ports and shipping and trade 
relationships between Asia and California.

Most Californians (79 percent) believe that the needs and interests of different generations, 
including young people and the elderly, should be considered in infrastructure and housing 
plans. Californians are also largely in agreement when asked if the needs and interests of 
future generations should be considered in infrastructure and housing plans, with 70 percent 
saying yes. These two perspectives are largely unchanged from a year ago. Today, majorities 
across demographic groups, partisan groups, and regions say that the needs and interests 
of different generations and future generations should be taken into account today around 
infrastructure and housing plans.
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Misinformation and Disinformation  

Californians overwhelmingly believe that the spread of misinformation is a threat to their 
state. How are these attitudes impacting concerns about misinformation and disinformation 
in the 2024 elections?  

Seven in ten Californians are concerned about the possibility of misinformation from 
foreign governments in the 2024 elections; 33 percent are very concerned and 37 percent 
are somewhat concerned about this possibility. Solid majorities across demographic groups, 
partisan groups, and state regions are at least somewhat concerned about misinformation 
from foreign governments. Democrats (45 percent) are much more likely than Republicans 
(25 percent) and independents (27 percent) to say they are very concerned about the possibil-
ity of misinformation from foreign governments in the 2024 elections.

A similar 75 percent say they are concerned about the possibility of AI enabling interference 
in the 2024 elections, with 37 percent saying they are very concerned and 38 percent being 
somewhat concerned. Solid majorities across state regions and demographic and partisan 
groups are at least somewhat concerned about AI enabling interference. Those most likely to 
say they are very concerned about AI enabling interference in the 2024 elections are residents 
of the Inland Empire (48 percent) and Central Valley (43 percent), those sixty-five and older 
(45 percent), renters (43 percent), and Republicans (43 percent).  

Social media platforms play an important role as information sources in democracies and 
elections around the world. However, relatively few Californians say that social media has 
a positive impact on democracy. When it comes to social media’s impact on democracy 
globally, 21 percent say that social media is a “good thing” and 28 percent say it is a “bad 
thing.” (Forty-one percent are neutral, and 10 percent say do not know).

When asked about the impacts of social media on U.S. democracy, 23 percent say it is a 
good thing and 32 percent say it is a bad thing. (Thirty-five percent are neutral, and 10 
percent say do not know). Fewer than three in ten people across partisan groups say that 
social media is a “good thing” for U.S. democracy.
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Figure 5. Social Media and Democracy
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Q: Do you think social media is a good thing or bad thing for democracy globally?

Figure 5. Social Media and Democracy

Source: 2024 Carnegie California Global A
airs Survey   
N= 1,500
Note: Individual percentages will not necessarily add up to 100 given rounding.
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Source: 2024 Carnegie California Global Affairs Survey 
N= 1,500 
Note: Individual percentages will not necessarily add up to 100 given rounding.

Similarly, 25 percent think that social media’s impact on democracy in California is positive 
and 30 percent say it is negative. (Thirty-five percent are neutral, and 10 percent say do not 
know). Younger adults are more likely than older adults to say that social media is a good 
thing for democracy in California (see figure 5).
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Artificial Intelligence

AI is one of the most important policy issues facing California, the United States, and the 
world. In September 2023, California emerged as a vanguard of AI policy with the AI 
Executive Order (N-12-23), and 2024 saw intense policy debate around the Safe and Secure 
Innovation for Frontier Artificial Intelligence Models Act (SB 1047), which was ultimately 
vetoed in September 2024. Given the state’s leadership, the Carnegie California survey seeks 
to understand how much Californians know about AI, their hopes and fears for AI, and 
what role they want for government in making AI policy. 

Sixty-eight percent of Californians say they are familiar with the concept of generative AI, 
with 20 percent saying they are “very familiar” and 48 percent saying they are somewhat 
familiar. The share who says that they are very familiar with AI increases with college 
education and higher income. The share is also larger among men (28 percent) than women 
(13 percent) and larger among the eighteen to twenty-nine demographic (38 percent) than 
the sixty-five and older demographic (7 percent).

Californians are more likely to say they are “worried” (30 percent) or “pessimistic” (20 
percent) than to say they are “optimistic” (26 percent) or “excited” (9 percent) about AI. 
(Fourteen percent say they don’t know.) More Black Americans (56 percent) and Asian 
Americans (53 percent) than White Americans (35 percent) and Hispanics (26 percent) say 
they are either optimistic or excited about AI. Those who say they are worried or pessimistic 
about AI most often cite its negative impacts on national security (31 percent), jobs and the 
economy (26 percent), and social stability and community (23 percent). Those who say they 
are excited or optimistic about AI most often cite its positive impacts on science (26 percent), 
healthcare (23 percent), and jobs and the economy (21 percent). These general feelings about 
AI and its impacts were similar a year ago.

Despite the state’s significant policy developments, Californians believe that the federal 
government (60 percent) rather than the state government (26 percent) or local governments 
(13 percent) is doing the most to respond to the challenges associated with AI. Majorities 
across all demographic groups, partisan groups, and state regions express this perception.

Moreover, 45 percent of Californians think that the federal government is “not doing 
enough,” 6 percent say it is doing “too much,” and 21 percent say it is doing “the right 
amount” to respond to the potential benefits and risks of AI. (Twenty-eight percent say they 
do not know.) Many Californians across partisan groups, demographic groups, and state 
regions say the federal government is not doing enough (see figure 6). 
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Figure 6. Federal Government Response to GenAI

Q: Overall, do you think the federal government is doing too much, the right amount, or not enough to respond to the potential 
benefits and risks of generative artificial intelligence?

Figure 6. Federal Government Response to GenAI

Source: 2024 Carnegie California Global A
airs Survey   
N= 1,500
Note: Individual percentages will not necessarily add up to 100 given rounding.
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Fifty-one percent of Californians support an international agreement on AI standards and 
17 percent oppose it. (Thirty-two percent say they do not know.) The supporters of an 
international AI agreement outnumber the opponents in all demographic groups and state 
regions. Across partisan groups, 69 percent of Democrats say they support an international 
AI agreement compared to 39 percent of Republicans and 55 percent of independents. The 
perceptions of government’s role in AI are largely unchanged from a year ago. 

Section 3. California and Transpacific Affairs 
Over the past twelve months, the Biden administration has continued to strengthen its rela-
tionships with allies and partners in the Indo-Pacific. These diplomatic efforts have included 
a number of high-level meetings in Washington, DC, including the first ever trilateral 
leaders summit between Japan, the Philippines, and the United States.9 The administration 
has also advanced its bilateral and multilateral partnerships with Latin American countries, 
including through the Americas Partnership for Economic Prosperity Leaders’ Summit on 
November 3, 2023, in Washington, DC.10 However, such efforts in Latin America have 
often been overshadowed by mounting domestic political pressure to address the influx of 
migrants at the U.S.-Mexico border.11 

California remains an essential subnational actor in the diverse diplomatic arrangements 
linking the United States and transpacific partners. Cities across California nurture their 
diplomatic and economic ties with Latin America and Asia through trade missions and host-
ing foreign dignitaries from partnering nations and cities.12 Ties with these regions remain 
vital also for diasporic connections because nearly half of Californians have at least one 
immigrant parent and most California immigrants hail from Asia or Latin America.13 Being 
a border state, California’s governor and its cities’ leaders have signaled support for Biden’s 
June 2024 executive action, which aims to secure the border, and have called for bipartisan 
immigration reform.14 

Asia

Californians widely recognize relations with China as important to the United States, with 
44 percent saying relations with China are “very important” and 40 percent saying they 
are “somewhat important.” This is consistent with how Californians responded in 2023 (43 
percent very important and 38 percent somewhat important). However, as seen in figure 
7, while Californians believe the U.S. relationship with China is important, most view the 
current state of the bilateral relationship to be either “fair” (39 percent) or “poor” (37 per-
cent). Only 2 percent of respondents believe the relationship to be “excellent” and 9 percent 
“good.” Broadly speaking, Californians do not view the U.S.-China relationship as especially 
strong, but they also do not overwhelmingly believe the relationship is in a dire state. The 
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margin between “fair” and “poor” has thinned compared to 2023, when more respondents 
said the relationship was “poor” (45 percent) than those who said it was “fair” (31 percent). 
Across demographic groups, adults aged sixty-five and up (51 percent), Republicans (55 per-
cent), independents (49 percent), or suburban-located respondents (44 percent) most strongly 
hold the view that the relationship is “poor.” Some demographic groups switched their 2023 
response from “poor” to “fair” in the 2024 survey. Respondents who changed their responses 
to “fair” in 2024 were those with incomes between $30,000 and $50,000 (47 percent), with 
incomes over $100,000 (46 percent), or who live in a small city (50 percent).

Meanwhile, for Californians “cooperation on regional and global issues” remains the most 
important issue in the U.S.-India relationship (31 percent), the U.S.-Japan relationship (35 
percent), and the U.S.-South Korea relationship (28 percent). Similar to the 2023 survey, 
Californians find “economic issues” in the U.S.-India relationship (25 percent) and the U.S.-
Japan relationship (27 percent) to closely follow cooperation as the most important area. 
This year’s survey includes “security issues” as an additional issue area, and it is respondents’ 
second selection (22 percent) when it comes to relations between the United States and 
South Korea. 

Mexico

The 2024 survey includes “security issues” as a new option for views on the U.S.-Mexico 
relationship, helping capture Californians’ opinions. Thirty-four percent of respondents 
select “security issues” as the most important in the relationship, followed by “economic 
issues” (24 percent), “cooperation on regional and global issues” (20 percent), and “political 
issues” (7 percent). In 2023, respondents were most likely to select “economic issues” (34 
percent). In 2024, security issues matter the most to respondents across gender, race, and 
age. Democrats are evenly split between economic issues and security issues (both 28 
percent), and Republicans (57 percent) and independents (38 percent) are more likely to be 
concerned with security issues. 

Many people in the United States closely watched Mexico’s historic election of its first 
woman president, Claudia Sheinbaum, in June 2024.15 When asked whether they are aware 
of elections outside of the United States in 2024, a majority of Californians (66 percent) 
say they are unaware, while 34 percent say are aware of elections. Those aware of elections 
outside the United States are most likely to say they followed the elections in Mexico (68 
percent) and Russia (40 percent). 

Africa

Africa is projected to account for more than a quarter of the world’s population by 2050.16 
The continent is currently home to nine out of twenty of the world’s fastest-growing econo-
mies.17 In 2023, California’s exports to sub-Saharan Africa reached $724 million.18 Despite 
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Figure 7. U.S. Relationship with China

Figure 8. U.S. Relations with Japan and India

Q: How would you rate the current state of relations between the United States and China?

Figure 7. U.S. Relationship with China

Source: 2023, 2024 Carnegie California Global A�airs Survey  
2023 N= 1,500; 2024 N=1,499
Note: Individual percentages will not necessarily add up to 100 given rounding.

FairGoodExcellent

0 20 40 60 80 100

9% 45% 11%

Don’t knowPoor

4% 31%

0 20 40 60 80 100

2023

2024 9% 37% 14%2% 39%

CARNEGIE ENDOWMENT FOR INTERNATIONAL PEACE CarnegieEndowment.org

Q: Which of the following do you think is the most important issue in relations between the United States and Japan?

Q: Which of the following do you think is the most important issue in relations between the United States and India?

Figure 8. U.S. Relations with Japan and India

Source: 2024 Carnegie California Global A
airs Survey  
N=1,499
Note: Individual percentages will not necessarily add up to 100 given rounding.
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this, in 2024, Californians see Africa as less critical for U.S. military security (4 percent in 
2024 versus 5 percent in 2023) and economic prosperity (6 percent in 2024 versus 8 percent 
in 2023) compared to 2023. Overall, Californians prioritize Africa least when compared 
to all other regions for both U.S. military security and economic prosperity. However, 
Black Californians rank the importance of U.S. relationships with Africa as highly as those 
with Asia (25 percent). In particular, 23 percent say Africa is important to U.S. economic 
prosperity.

Migration

At the end of 2023, U.S. Border Patrol encounters with migrants crossing the country’s 
borders hit a record high.19 In January 2024, the Pew Research Center asked U.S. residents 
how serious they believe the situation at the U.S.-Mexico border is and 78 percent believe it 
to be either “a crisis” (45 percent) or “a major problem” (32 percent).20 

When asked to what degree they see the southern border as a crisis, 35 percent of respon-
dents to the Carnegie California survey believe “a great deal,” 26 percent believe “a fair 
amount,” 21 percent believe “not too much,” and 9 percent believe “not at all.” Californians 
are fairly in line with the broader consensus among Americans that the state of migration at 
the U.S.-Mexico border is cause for concern. In California, 75 percent of Republicans and 
39 percent of independents believe “a great deal” that the border is a crisis, while Democrats 
are almost split on believing the situation to be “a fair amount” (32 percent) or “not too 
much” (33 percent) of a crisis.

To that end, when U.S. residents were asked in a 2024 Gallup Poll about their opinion of the 
level of immigration, for the first time since 2005, a majority (55 percent) said they believed 
the immigration level should “decrease” rather than “increase” or stay at the “present level.”21 
See in figure 9 Californians’ opinions on immigration compared to this national response.  
This survey finds that 35 percent of Californians believe the level of immigration should 
“decrease,” 28 percent believe it should stay at the “present level,” and 19 percent think it 
should “increase.” Responses to this question vary across age groups. Forty-three percent of 
adults aged forty-five to sixty-four and 45 percent of adults aged sixty-five and older believe 
the immigration level should “decrease,” while a plurality of younger adults aged eighteen 
to twenty-nine believe it should stay at the “present level” (32 percent). Adults aged thirty to 
forty-four years old are split, with 30 percent believing the level should stay at the “present 
level” and 30 percent believing it should “decrease.” 

While the plurality of Californians believe immigration levels should decrease, more 
Californians (57 percent) hold the accurate22 position that immigrants contribute to the state 
and national economy than those who believe they take opportunities from workers in the 
country (25 percent). Black respondents are the only demographic to significantly change 
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Figure 9. U.S. Immigration

Q: In your view, should immigration be kept at its present level, increased or decreased? 

Figure 9. U.S. Immigration

Source: 2024 Carnegie California Global A
airs Survey
Note: circles ( ) represent results of national average from Gallup survey, https://news.gallup.com/poll/647123/
sharply-americans-curb-immigration.aspx. Individual percentages will not necessarily add up to 100 given rounding.
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their response from 2023 (55 percent for contribute and 24 percent saying take away), with 
41 percent believing immigrants take from the economy and 32 percent believing they 
contribute to it in 2024. 

Unlike in the 2023 Carnegie California survey, where about half of Californians agreed 
(20 percent ”strongly” and 28 percent “somewhat”) that their state government should 
make its own policies—separate from the federal government—to protect the legal rights of 
undocumented immigrants in California, in 2024 Californians are about evenly split with 
“agreeing” (18 percent strongly agree and 25 percent somewhat agree) and “disagreeing” 
(16 percent somewhat disagree and 25 percent strongly disagree). Residents of Central 
Valley (32 percent), the Inland Empire (40 percent), and Orange County/San Diego (33 
percent) are most likely to “strongly disagree,” while residents in the Bay Area (30 percent) 
and Los Angeles (27 percent) are more likely to “somewhat agree” that the California state 
government should make policies for undocumented immigrants separate from the federal 
government. 
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Section 4. California and Subnational Affairs 
Late 2023 and 2024 saw a flurry of diplomatic activity by state and city officials. Perhaps 
most notably, in October 2023, California Governor Gavin Newsom became the first U.S. 
governor to visit China in more than four years and the first to have a bilateral meeting 
with Xi in six years.23 The California delegation focused on climate action and cooperation. 
This included efforts to strengthen collaboration around a cap-and-trade program and air 
pollution; bolster economic connections and trade, including travel infrastructure; and 
promote cultural connections. A month later, California hosted the APEC Leaders’ Meeting 
and a meeting between Biden and Xi, putting the state’s subnational diplomacy squarely 
in the arena and context of great power politics. Meanwhile, Californian state senators and 
representatives have continued the practice of global engagement around pressing challenges 
and issues. 

Major cities in California pursue global engagement as well. In October 2023, through 
San Diego’s Global Affairs Office and the San Diego Regional Economic Development 
Corporation, Mayor Todd Gloria led a trade mission to South Korea to strengthen eco-
nomic ties and attract foreign investment to San Diego.24 Ahead of the 2028 Olympics and 
Paralympic Games in Los Angeles, Mayor Karen Bass traveled to Paris in March 2024 to 
meet with city officials planning the 2024 Olympics.25 The practice of subnational diploma-
cy extends beyond the governor’s office, legislators, and leaders of major cities; leaders from 
secondary and tertiary cities also participate. In the Central Valley, city leaders are increas-
ingly engaging with international partners around infrastructure. In May 2024, Fresno 
Mayor Jerry Dyer led a delegation of city council members to Tokyo, Japan, on a “fact- 
finding” mission centered around downtown revitalization and high-speed rail.26

Enabling Policy Exchange and Local Action

Newsom’s 2023 trip to China aligned with the priorities Californians identify for state-led 
international engagement. As figure 10 shows, when asked around which issue would you 
most like such engagement to occur, 47 percent identify climate action, 21 percent say trade, 
and 10 percent say cultural exchange. 

However, neither the governor’s high-profile trip nor this alignment in priorities translates 
into widespread support for state and local diplomacy. When asked in 2023 whether they 
support global engagement with leaders from other nations, two-thirds of Californians re-
sponded “no” or “don’t know.” When asked the same question this year, all changes remain 
with the margin of error, with 33 percent again responding, “don’t know.” The responses are 
similar for direct transnational engagement with other subnational leaders, such as governors 
and mayors. 
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While the global affairs priorities of Californians evolve, even year-to-year, the United States’ 
foreign policy priorities and positions have also shifted over the past decade, whether it be 
the Obama administration’s so-called pivot to Asia or the Trump administration’s withdraw-
al from the Paris Agreement on climate change and skepticism of alliances.27 In this context, 
and as figure 11 shows, nearly half of Californians express concern with potential discon-
nects between U.S. foreign policy and the priorities of Californians. Responses are largely 
consistent across political parties and regions.

Figure 10. California Leaders and Global Engagements

Q: Around which issue would you most like California o�cials to pursue engagement with leaders from other nations?

Figure 10. California Leaders and Global Engagements
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Figure 11. U.S. Foreign Policy and the Priorities of Californians 

Q: Around which issue would you most like California o�cials to pursue engagement with leaders from other nations?

Figure 10. California Leaders and Global Engagements

Source: 2024 Carnegie California Global A
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While not explicitly expressing concern around the national-level policy pivots, Californians 
are supportive of a role for the state in the complex web of relations that make up global 
affairs, including formal diplomacy, trade, and cultural and educational exchanges. Largely 
consistent with the findings of 2023, only a small number of Californians (12 percent) 
believe federal officials should restrict or discourage local officials’ international efforts, 
whereas 27 percent think federal officials should provide policy and security briefings for 
local officials, 26 percent think federal officials should enable participation of state and local 
officials in bilateral and multilateral settings, and 19 percent think federal officials should 
support bidirectional policy exchange. Californians, in other words, think the state benefits 
from policy-focused dialogue with other jurisdictions.
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